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szobrász tehát ingyen dolgozott, 'de egyébként is, ha a köz-
ség tulajdonjogot szerzett volna is, a sokszorosítási jog a 
szerzőé marad, ha erről is kifejezetten le nem mond. Abból, 
hogy a szobornak levélezőlapon lévő lefényképezését a szob-
rász megengedte, ilyen lemondás nem következtethető. A 
művésztől függ, hogy milyen sokszorosítást. enged meg; vagy 
néz el és milyet nem. Hogy a reprodukálás nem művészi, 
kezdetleges, durva, az csak a művész erkölcsi kárát növeli, 
valamint az is, hogy csomagoló pápirnak, tehát ilyen alantas 
célra használják. (Bayeux-i törvényszék.) Sz—i. 

Jogélet, 

Plósz Sándor f A magyar jogtudomány külföldön is 
ismert és elismert representativ man-je dőlt ki Plósz -Sándor 
halálával. Irodalmi jelentőségéről lapunk legközelebbi számá-
ban fogunk hálás kegyelettel megemlékezni. 

A budapesti ügyvédi kamara Jókai ünnepe. A centen-
nariuin alkalmából a budapesti kamara díszközgyűlésen hódolt 
Jókai emlékének. Dr. Pap József elnöki megnyitója után 
dr. Baracs Marcell, a kamara elnökhelyettese, tartotta meg 
emlékbeszédét, amelyet teljes szövegében közlünk. 

Tekintetes kamarai közgyűlés! 
Tisztelt ünneplő közönség! 
Az idő erősebben rohan és több emberenergiát fogyaszt, 

mint valaha. Napok alatt nagyobb változások mennek végre, 
mint korábban évtizedekben, komor lett az élet és ünneptelen. 

Ebben az ünneptelen időben jöttünk össze, hogy Jókai 
Mór születésének 100-ik évfordulóját megünnepeljük.-

Ha ünneplés vigasságot jelent, ugy nem ünnepelünk. De 
ha ünnep: a magunkbaszállás, az érdemnek megbecsülése és 
azoknak a lelki tulajdonoknak és vezető eszméknek méltatása, 
amelyek a mai leszállottságból ismét a régi magaslatokra 
emelhetnek és ha ünnep: azoknak a férfiaknák tisztelése, akik-
ben ezeknek a megváltó erényeknek és eszméknek megtes-
tesítőjét szemléljük, ugy ma a munkának és becsületnek, a 
bizakodásnak és élniakarásnak, egyben a magyar génius örökké-
valóságának ünnepét üljük. 

Jókai Mór nagy iró volt, nagy magyar, nagy ember. 
- ' Emmerson a „Representative Men" előljáró essayjé-
ben kifejti, hogy nagy embereknek jelentősége nem annyira 
az ő közvetlen hatásukban, mint inkább a befolyásban nyil-
vánul meg, amelyet mirit, eszméknek szimbólumai és repre-
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sentánsai gyakorolnak a társadalomra. Ez az ő szimbolikus 
és representativ jelentőségük tul éli őket és még hosszú idő-
kön át elhinti a társadalomban az ö eszméiket és felkelti az 
embereknek sokaságában a becsvágyat, hogy példájukat köves-
sék és eszméiket megvalósítsák. 

Emmerson idézi a kinai bölcselőnek, Mon-Cse-nek, mon-
dását: „A bölcs száz emberöltőnek a tanítómestere, a belátás-
talanok is belátók, a tétovák is tettrekészek lesznek, ha 
Lao-Cse életét megismerik." 

Mindezeket a tanulságokat Jókaira is alkalmazhatjuk. 
Az ő jelentősége 'sem merül ki az esztetikai gyönyörű-

ségben, amelyet munkái az olvasónak szereznek. 
Emlékezésünknek fogyatékosságában a meseszövésnek 

izgalmai, a nyelvezetnek zengő varázsa s a megírásnak költői 
szépsége megfakulhatnak, el is mosódhatnak, de a belénk 
plántált eszmék és lelkünkből kiváltott érzések bennünk tovább 
élnek, erjednek és megvalósulásra törekednek. 

Aki Jókait olvasta és még valaha olvasni fogja, abban-
általa megvalósulásra tör mindaz, amire lelkesített: A magyar 
múltnak tisztelete, a magyar jövőnek hite, a magyar élniaka-
rás, magyar bátorság, magyar becsület, magyar emberség, 
magyar szabadság, a jóságosság és igazságosság. 

Valóban: száz még eljövendő magyar emberöltőnek lett 
tanítómestere Jókai és a belátástalanok is belátók, a tétovák 
is tettrekészek lesznek, ha Jókainak munkáit megismerik. 

így lett Jókai és mindaz, amit irt, a mai trianoni idők-
ben egyike azoknak az erős kapcsoknak, melyek elszakított 
magyarságunkkal összekötnek. Amig • Jókait olvassák túlnan 
és innen, addig élni fog ott is, itt is a közös kulturának tudata 
a közös emlék, közös remény, közös vivódó vágyódás, amely 
kedvező alkalommal közös cselekvéssé. egyesülve, ismét egye-
síti azokat, akik Jókainak életében egyek voltak és megvaló-
sítja az igazságot, hogy földi erőszak hiába próbálja elszakí-
tani azokat,. akiket Isten egymásnak teremtett. 

Nos, ha ez a tisztelet nem kénvszerdivat vagy alakos-
kodás : ugy az a Jókai által képviselt nemzeti és emberi esz-
méknek közös tiszteletét is kell, hogy jelentse. 

így lehet Jókainak emléke a termő makk, melyből a 
nemzeti közérzésnek tölgye ismét sudár törzsbe fog szökkenni. 

Ennek a nemzeti benső megbékülésnek munkájához járul 
tehát mindenki, aki Jókai emlékének áldoz. 

Tisztelt ünnepi közgyűlés! 
Nekünk, budapesti ügyvédi "kamarának, egy okkal töb-

bünk van. mint bárki másnak arra, hogy Jókainak emlékét 
ünnepeljük. 

Jókai Mór kamaránknak disztagja volt, 1893. évi junius-
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hó 4-én tartott rendkivüli közgyűlésén választotta azzá. A köz-
gyűlési jegyzőkönyv szerint az alkalmat Jókai 50 éves irói 
jubileuma, az okot- az ő „hervadhatatlan irói érdemei", a 
lehetőséget pedig az adta meg, hogy okleveles ügyvéd volt. 

1846-ban nyerte el az ügyvédi oklevelet és több mint 
félszázadon volt kartársunk, bár ügyfeleket sohasem képviselt. 
Mégis volt ügyvéd legalább annyira, mint sok tiszteletre méltó 
bejegyzett kartársunk, aki évtizedeken át folytatja szorgosan 
és becsületesen jogtechnikus és jogügynök mesterségét' és 
halvány sejtelemmel sem bir arról, hogy soha pillanatig sem 
volt valóságos jogot védő, jogot fejlesztő ügyvéd. 

Pedig jogvédelem és jogfejlesztés az a két mozzanat, 
amelyben hivatásunknak erkölcsi fensősége megnyilatkozik. 
Morfológiailag külső megjelenésre akkor domborodik ki leg-" 
hatásosabban, amikor bátran és önzetlenül szállunk sorom-
póba a gyengéknek és üldözötteknek jogáért, becsületéért, 
szabadságáért. A társadalmi fejlődés szempontjából akkor 
végezzük a legbecsesebb munkát, amikor a törvénynek igaz-
ságát hozzáhajlitjuk, simítjuk-, késztetjük és szorítjuk az élet-
nek igazságához és az anyagi igazságnak "érvényt szerzünk a 
törvény formai nehézségeinek ellenére is. 

Ezekre a jogi kötelességeinken túlmenő erkölcsi' köte-
lességekre nem tanit. meg minket, de hasztalanul is oktatna 
bármely széppn megirt tankönyv. Ami minket azokra képe-
sít, az hivatásunknak bennünk lakozó a lelke (est deus in nobis, 
agitante Qalescimus illo). Ami pedig ezt a hajlamosságot alka-
lom adtán tettre serkenti, az az akár valósággal élt, akár 
csak költő alkotta hősöknek, eszmény-embereknek nemes példa-
adása. 

Nincs magyar költő, aki az ifjuságunk lelkét annyi esz-
ményi hősnek alakjával töltötte volna meg, mint Jókai: 
Tatrangi Dávid, Adorján Manasse, Berend Iván, Baradlai Jenő, 
Kárpáthy Zoltán, Szentirmay Rudolf, Jenőy Kálmán, ugy él-
nek és kisérnek emlékezésünkben, mintha együtt éltük volna 
át történéseiket. 

Ezeknek az alakoknak megalkotásával, példájuknak sze-
münk elé állításával nagyobb nevelője lett Jókai a magyar-
nak, mint minden kitűnő pedagógusunk. 

Nekünk, magyar ügyvédeknek is mindig voltak a tudás-
ban nagy tanitómestereink, de a hivatásnak ethikáját nem ' 
Werbőczyek nevelték belénk, hanem a valóságban élt nagy 
magyar ügyvédek: a Sárói-Szabók, a Lehoczkiak, a Hodossyak 
mellett a Jókai regényeknek bátor, becsületes és szegény 
fiskálisai: Fenyéri a Régi jó táblabirákban, Lévay a Politikai 
divatokban és Vámhidy a Szegény gazdagokban. 

így válik életté a költőnek meséje. így segit megalkotni 
a múltból merítő költőfantázia a költőnek valóságos történéseit. 
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• Hivatkozni szoktunk és joggal hivatkozunk arra, hogy a 
magyar ügyvéd mindig a nemzetnek is ügyvédje volt. És 
büszkén idézzük Deák Ferencnek tanuságtételét, hogy hazánk-
nak alkotmánya az ügyvédek tiszteletreméltó osztályának köszön-
heti fennállását. Deák bizonyára nemcsak azokra az ügyvé-
dekre gondolt, akik a megyénél és a táblán vittek pöröket. 
Hiszen kijelentésének igazságát elsősorban önmagából merít-
hette. Ö is ügyvéd volt, de megyei fiskus szolgálatának igen 
kurta idejétől eltekintve, sohasem folytatott ügyvédi gyakorlatot. 

A nemzetnek ilyen Deák Ferenc adta értelemben volt 
ügyvédje Jókai Mór is és vitte becsülettel a nemzetnek két 
nagy perét és regényeit írva, irta a két nagy pernek perira-
tait, Vitte a pert, amelyet 400 éven át folytatunk Bécs ellen 
s amelyet g sors csak nemrég inrotulált és helyezett el min-
den időkre a történelem irattárába. És vitte azt a másik ezer 
esztendős pert, melyet a Végzet ellen folytatunk kontestáeiók-
kal, intimációkkal, appellációkkal, oppoziciókkal, repulziókkal 
és örökös novációkkal s amelyben talán sokáig az in integ-
rum restitucióra kell egyesiteni minden erőnket. 

És a nemzetitek ügyvédje volt Jókai akkor is, amikor 
1848. márciusában Petőfivel együtt talprahivta a magyart és 
részese lett-annak a nagy napnak, melynek emléke a magyar-
nak lelkében örökkön fog élni, mint az ősi alkotmány s a 
népszabadság elválaszthatatlanságának szimbóluma: Látszólag 
jelentéktelen dolog volt mindaz, ami a ngpi krónika szerint 
1848. március 15-én Pestbudán történt. Történt jurátusoknak, 
poétáknak, iparosifjaknak lelki nagy fellángolása, amely a 
pesti spieseket hidegen hagyta, egy politikai fogolynak erő-
szakos kiszabadítása s a Landerer nyomda gépeinek és papir-
készleténeli - a tulajdonjog szempontjából nem egészen kifogás-
talan felhasználása, népgyűlést tartottak rendőri engedély nél-
kül, színházi előadást megzavartak, szóval: törvénytelen cselek-
véseknek egész sorozata történt, amelyeket büntetőjogilag fel-
parcellázni még az akkori ügyész sem tartotta érdemesnek 
vagy ajánlatosnak. 

A jelentéktelen történéseknek leple alatt azonban a 
lényegében a legnagyobb esemény ment végbe. Egy nemzet 
rázta le magáról évszázadoknak tespedését és lépett ósdi el-
zárkózottságtól a gazdasági és kulturális fejlődésnek útjára. 
Azóta is az 1848. március 15-én diadalmaskodott eszméknek 
jegyében élünk és hálás szivvel, hódoló tisztelettel emlékezünk 
azokra, akik e napnak eseményeit felidézték. 

A történelemnek távlatából ugy látjuk 1848. március 
15-ét, mint az izzó magyar földnek rengéséből magasba szök-
kent szent hegyet, mely lábával a nemzeti talajban van ki-
téphetlenül elhorgonyozva, ormaival pedig az emberiség örök 
eszményeinek égi magasságáig ér fel. . 



Dr. Gallia Béla 14Í 

Ennek a szent hegynek felhőkbe nyúló legmagasabb 
orma Petőfi Sándor, derűben tündöklő testvérorma pedig 
Jókai Mór! 

Mi a szent hegy tövében élő; nyüzsgő törpe utódok el-el-
zarándokolunk a hegyhez, hogy varázsából merítsünk erőt az. 
élethez. 

Nem régen Petőfi Sándorhoz zarándokoltunk, ma Jókai 
Mórhoz visz zarándok utunk. És minden elgondolásunk és 
belátásunk és vágyódásunk egyetlen fohászba forr- össze : 
tekintsen végre- a. szent hegy egy. egységes boldog nemzetre. 

Ezért fohászkodjunk mindenik ünnepünkön! Ezért verej-
tékezzünk mindenik percünkben. 

Dr. Gallia Béla kúriai biró előadást tartott a Magyar Jogászegylet-
ben „Nyugdijvalorizáció" cimen. A nagyszámú hallgatóság által tetszéssel 
fogadott-kitűnő előadásról jövő számunkban számolunk be. \ 

Ügyvédség. 

Az ügyvédi költség felsőfokon való valorizációját ismétel-
ten kérelmezték a felebbezési és felülvizsgálati kérelmek. És 
csodálatosan a költségeknek a perelhuzódás vagy akár a per-
elhúzás tartama alatt fellépő igen tetemes értékvesztése 
akkor sem kapott correcturát egy megfelelő fölemeléssel, 
amikor már egyébként a valorizáció széles területen birói 
gyakorlattá vált. Eltekintve attól a szó'rványös gyakorlattól, 
hogy itt-ott az elsőbiróság aranykoronában állapította meg a 
költségeket, nehogy a valutaromlás rozsdája kikezdje, biró-
ságaink igen mereven viselkedtek az ügyvédségnek gazdasági-
lag igen jelentős és jogosult felemelési igényeivel szemben. 

Érdemes követendő példa gyanánt lerögzíteni a Kúria 
IV. tanácsának egy ujabb határozatát : 

A magyar korona időközi elértéktelenedésére tekintettel 
azonban alapos az alperesi válaszirati csatlakozás tárgyát 
képező, az elsőbiróság előtti és a felebbezési eljárási költ-
ségek mennyiségének felemelésére irányuló kérelem, minek 
folytán ezen költségek mennyiségét a felebbezési biróság Ítélete 
vonatkozó részének megváltoztatása mellett megfelelően fel-
emelni kellett, (P. IV. 3556/924.) 

A per adataiból megemlítjük, hogy az elsőbiróság ítélete 
1922. február 23-án, a felebbezési biróság Ítélete 1922. május 
30-án kelt, a Kúria előző feloldó határozata és a felebbezési 
biróság ujabb ítélete után határozatát 1925. március 6-án 
hozta meg. De még ha kisebb időközök is választják el az 
elsőfokú határozatot a harmadfokú ítélettől, akkor is elég 
jelentékeny, lehet a közbe beállott értékcsökkenés arra, hogy 


